

C3 灵修纲要信息

【经文】箴言二十二章 17-29 节

你须侧耳听受智慧人的言语，留心领会我的知识。 18 你若心中存记，嘴上咬定，这便为美。 19 我今日以此特特指教你，为要使你倚靠耶和華。 20 谋略和知识的美事，我岂没有写给你吗？ 21 要使你知真言的实理，你好将真言回覆那打发你来的人。 22 贫穷人，你不可因他贫穷就抢夺他的物，也不可 在城门口欺压困苦人； 23 因耶和華必为他辨屈；抢夺他的，耶和華必夺取那人的命。 24 好生气的人，不可与他结交；暴怒的人，不可与他来往； 25 恐怕你效法他的行为，自己就陷在网罗里。 26 不要与人击掌，不要为欠债的作保。 27 你若没有甚么偿还，何必使人夺去你睡卧的床呢？ 28 你先祖所立的地界，你不可挪移。 29 你看见办事殷勤的人吗？他必站在君王面前，必不站在下贱人面前。

【纲要主题】42 教导处世箴言教训（二）

中心节：你若心中存记，嘴上咬定，这便为美。（箴二二 18）

引言：本段经文主要学习：1) 劝勉富足人：不可抢夺穷人的财物，不可欺压困苦人（22 节），抢夺穷人的，耶和華必夺取那人的命（23 节）。2) 教养孩童：趁着孩子年幼，教养他走当行的道，就是到老也不偏离，也当教导他们倚靠神（19 节）。3) 不可结交的人：好生气与暴怒的人（24 节）——恐怕你效法他的行为，自己就陷在网罗里（25 节）。4) 当亲近的人：智慧人（17）——侧耳听受智慧人的言语，可增加知识。

经文纲要：

一、教导守住处世本分（17-23、28-29 节）

1. 谨记箴言传递他人（17-21 节）：第 17 至 21 节自成一段，介绍从第二十二章 22 节至第二十四章 22 节的箴言。作者邀请读者侧耳听受智慧人的言语。人必须把这些箴言存记于心（记得又遵守），并且要嘴上咬定（传达给别人）。所罗门使人认识这些箴言，为要指出他们必须倚靠耶和華。作者打算把真言的实理传授给他的学生，使他们可以教导其它人，就是那被派来向他求问的人；或使他的学生能回覆那些打发他们来受训练的人。

2. 不可抢夺欺压穷人（22-23 节）：本段从这里开始，直到第二十四章 22 节结束。人不应欺负无力自卫的贫穷人，也不应欺压在城门口的困苦人，即正在受审的人。因为神要为穷人辨屈，也要惩罚富有的欺压者和不公正的审判者。

3.不可挪移祖立地界（28节）：先祖所立的地界是一条用石头围城的界线，为表示个人物业的边界。不诚实的人常在夜里移动这些地界，为的是扩阔自己的农地，但却使邻舍蒙受损失。在属灵方面，先祖的地界应该是「从前一次交付圣徒的真道」（犹3）。这也可表示基督信仰的基本教义是不能篡改的。

4.办事殷勤满有荣誉（29节）：办事殷勤的人，必被提升到一个满有荣誉的地位。他必不服侍下贱人。这又使我们想起，奶油必浮在上面。我们在约瑟、摩西、但以理和尼希米的生命里，都看见这实况。伟大人物所到达的高峰，并不一蹴而就，是当他的同伴沉睡的时候，他彻夜不眠地跋涉而上。

二、教导认识处世箴言（24-27节）

1.不可结交暴怒的人（24-25节）：与好生气、脾气暴躁的人结交来往是一件坏事。人很容易效法这损友的行为，这真的是一个网罗，因为在情绪激动的那一刻，人能毁坏自己的生命和见证。

2.不要与人击掌作保（26节）：与人击掌，指为欠债的人作担保，这是愚蠢的行为。「作保」：同意在别人不履行责任的时候，使自己为他负上偿还债务的责任。

3.何必使人夺你卧床（27节）：你若没有能力把债项还清，岂不是（何必）要冒着家具被人抬走的危险，使自己羞耻、苦恼吗？

结语：我们要好好听智慧人的言语、好好留心神的知识。「听智慧人的言语」不是高举智慧人；「留心神的知识」不是只是要有一些丰富的《圣经》或神学知识；「心中存记」不是要能背很多《圣经》；「嘴上咬定」不是要我们很能讲。这些都要指向一个目标：就是要我们更倚靠神、更信靠神、更在祂面前，就是全然倚靠祂，否则知识越多、会讲的越多，越不倚靠神就是不对了。「神啊！我愿将神的话，『心中存记』，留心领会；『嘴上咬定』，侧耳倾听。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：箴二十三 1-21

【真心话】42 心中存记，这便为美（箴二十二 17-29）

「你须侧耳听受智慧人的言语，留心领会我的知识。你若心中存记，嘴上咬定，这便为美。我今日以此特指教你，为要使你倚靠耶和华。...24 好生气的人，不可与他结交；暴怒的人，不可与他来往；恐怕你效法他的行为，自己就陷在网罗里。...你先祖所立的地界，你不可挪移。你看见办事殷勤的人吗？他必站在君王面前，必不站在下贱人面前。」（箴二十二 17-19；24-25；28-29）

引言：今天的灵修经文（箴二十二 17-29），主要教导守住处世本分与认识处世箴言的教训。主要有四个对比教训：1) 时代真理的使者（17-21节）：追求认识真理，用真理塑造生命，传递真理的信息；2) 时代公义与慈爱的使者（22-23节）：贫富悬殊的世界，提防逆向压迫的世界；3) 平静安稳面对时艰（24-25节）：两种的愤怒，如何胜过犯罪的愤怒；4) 生命的成长——从偏差到正途（26-29节）：从愚昧的热心

到有智慧的热心，从贪慕虚荣到心满意足，从急功近利到踏实的进取。靠着神加给我们的恩赐，尽心竭力运用才干；把握机会和际遇，办事殷勤，如此方能满足神的期望。

【牧者短讲】42 耶稣用智慧回答人的挑衅（寇绍恩）

365 天，我们一起天天活在神的爱和能力里面，祝福你在听恩典 365 的同时，甚至我鼓励你，如果你真的只有一点点时间，我都鼓励你不是听恩典 365，是打开圣经来读圣经，因为主真的会透过圣经成为你最大的帮助，那个帮助远远大过一个传道人所分享一点点有关于圣经的领受，因为主自己会向你的心说话。

求主帮助我们在神的恩典里，今天继续和你分享在整个的圣经当中，你问我说：成为一个基督徒，我们享受神的救恩，你最想跟神要的是什么？过去这两天我们分享到说，祷告你想要跟神要什么？常常觉得很多东西我都不想要了，因为我觉得神给我的已经超过我所求所想，他的预备远远大过，所以还有什么好要的，我讲了半天比他讲的少多了。你知道上帝给的是这么大，然后我还跟他说我只要这样，不，我觉得我交给他，他为我预备的真的超过我所求所想，那么你觉得有什么想要的呢？

我觉得我们也很想跟神说，主！我需要更多的智慧，才能在侍奉当中，在牧养教会，在很多的同工，甚至在人际上面，在处理我的家庭，在带我的孩子，我觉得我很需要智慧。圣经上说：「敬畏耶和华是智慧的开端」，我好需要智慧，我觉得我在耶稣身上也看到他的智慧，你知道他在一路走来这段过程当中，他在地上的，特别是后面这三年半，他在宣讲天国的福音，医治各样的病症，带领门徒的过程里面，当然他做了很多的事，有很多的人和我说，像个 Fans 一样到处跟着他，哇，很佩服他，哇，吃饼得饱，然后到处看他医病，看他赶鬼，看他使死人复活。但是也有很多人，法利赛人、文士不断地挑衅他，在他旁边盯着他看，能不能够找到什么毛病，他有没有做错什么事，他有没有说错什么话。所以这些人常常找到一些话题来问他，质问他，为的是要找到他说话里面有没有什么漏洞，可以攻击耶稣。

你知道你在做任何一件事情，旁边有一堆人在旁边盯着你看，就专门想要找你有没有做错，如果你每天去上班，你发现你的同事当中有一群人在那里天天就是盯着你看，你有没有做错，有没有说错，你有没有坐错位置，你有没有……那真的很不快乐啊，有的时候就会情绪都会被弄的很坏，甚至你会被激怒，说你要怎么样嘛？你干嘛每天都这样盯着我看，你管你自己好不好。

但是耶稣在这些人环绕在他周围，天天好像在盯着他看，说我能不能找到什么毛病的时候，我觉得第一个我看到耶稣的情绪管理真好，他没有被他们激怒。而另外一方面耶稣常常用很有智慧的话来回答，比如说在这一段经文里面，那些人问他说「你是什么权柄，是什么样的权柄能够让你可以作这些医病，赶鬼，这个使死人复活是什么权柄？」他们知道，耶稣知道这些人不是真的想问，他只是在挑毛病，耶稣用什么方法，耶稣说，好，那我问你，你问了我这么多，我也问你喽，我反问你一个问题，他问一个问题，那些人知道耶稣真的很有智慧，耶稣丢回去的问题他们不敢回答，因为知道如果一回答，他们自己也会讲错话，这样讲也不对，那样讲也不对，耶稣丢一个问题回去给他们，然后好有意思啊，然后那些人说：哦，不知道，耶稣说你不知道，那我也不告诉你。

谢谢主！耶稣没有说谎话，那些人说不知道，其实是骗人，因为他们明明知道答案是什么，可是他们的诡诈让他们不愿意说，可是耶稣很明白的告诉他们说，你们没有给我答案了，所以我有答案，可是我不告诉你们，我觉得耶稣真的好像圣经里面他自己说的灵巧像蛇，驯良像鸽子。该驯良，该诚实，该降服的时候，他一点都不诡诈，但是该用智慧避开困难的时候，他满有智慧。

主啊，祝福你今天一整天经历上帝，把智慧充满在你里面！

【真心话】42 心中存记，这便为美（箴二十二 17-29）

一、时代真理的使者（17-21 节）

1. 追求认识真理（17 节）：「你须侧耳听受智慧人的言语，留心领会我的知识。」有三方面的态度：第一要「侧耳」，侧起耳朵全神贯注；第二是「听受」；第三是要「留心领会」。我们要专心全神贯注的学习，且要在思想里消化、分析和领会。

2. 用真理塑造生命（18-19 节）：「你若心中存记，嘴上咬定，这便为美。我今日以此特特指教你，为要使你倚靠耶和華。」「心中存记」原文是，肚腹里吞了神的话语。神话语是甘美的，纵使在苦难里都能存感恩的心。

3. 传递真理的信息（20-21 节）：「谋略和知识的美事，我岂没有写给你吗？要使你知真言的实理，你好将真言回覆那打发你来的人。」耶稣来到这世上便说：「我就是道路」，是人生的方向；「我就是真理」，所有人想知道问题的答案都在祂那里，今天你愿意成为福音的使者吗？

二、时代公义与慈爱的使者（22-23 节）

1. 贫富悬殊的世界（22 节）：「贫穷人，你不可因他贫穷就抢夺他的物，也不可在城门口欺压困苦人。」两种群体：①弱势群体——既贫困，缺乏物质，且没有朋友，欠缺他人帮助，无权无势；②财雄势大者，却在城门口欺压贫穷人，作为基督徒今日要在神的真理上站立得稳，为弱势群体发言。

2. 提防逆向压迫的世界（23 节）：「因耶和華必为他辨屈；抢夺他的，耶和華必夺取那人的命。」我们不能一面倒维护弱势群体，乃要针对问题的所在。如南亚海啸受灾者，在没有人帮助下很难脱贫，故需要帮助。但若他们因懒惰致贫，则不宜予以同情心。

三、平静安稳面对时艰（24-25 节）

1. 两种的愤怒（24 节）：「好生气的人，不可与他结交；暴怒的人，不可与他来往；」犯罪的愤怒会导致一种长期的苦毒，害己害人。

2.如何胜过犯罪的愤怒 (25 节)：「恐怕你效法他的行为，自己就陷在网罗里。」暴怒者像爆竹一般火爆，这样的生命毫无喜乐、平安可言！当愤怒变为一种生活方式时，就叫自己陷在网罗里！

四、生命的成长——从偏差到正途 (26-29 节)

1.从愚昧的热心到有智慧的热心 (26-27 节)：「不要与人击掌，不要为欠债的作保。你若没有甚么偿还，何必使人夺去你睡卧的床呢？」有人盲目的以爱助人，就是眼见别人负债累累，于心不忍，就不顾一切为人作担保，这可能必惹来后患无穷，甚至倾家荡产。

2.从贪慕虚荣到心满意足 (28 节)：「你先祖所立的地界，你不可挪移。」当约书亚带领以色列人进占迦南地之后，便为各支派、各宗族分地，立石为界。可惜有人心存贪念，把石头移至较远之处，试图多占地土，这样行既不尊重神藉先祖所定下之地界，更是欺压穷者的行为。

3.从急功近利到踏实的进取 (29 节)：「你看见办事殷勤的人吗？他必站在君王面前，必不站在下贱人面前。」一个人办事得体且具技巧依赖于有否勤加纪律的操练，这样的人必然出人头地。

靠着神加给我们的恩赐，尽心竭力运用才干；把握机会和际遇，办事殷勤；如此方能满足神的期望。因为神所要求的乃信徒忠心为主，凡事仰望神的操守表现。

【诗歌】C3 灵修曲

清晨早起拾吗哪
咀嚼主话好甘甜
就像青树栽水旁
按时结果不枯干

平台聚会主同在
圣灵膏抹群家人
分享心得与光照
生命活水永流淌

多多灵修亲近主
多多追求更像主
恳求圣灵做导师
教我从主得启示

灵修使我灵命健壮
灵修使我结果满满

灵修使我灵命健壮
灵修使我结果满满
(桥段)

多多灵修亲近主
多多追求更像主
恳求圣灵做导师
教我从主得启示

【C3 心对心】42 心中那座小火山

「好生气的人，不可与他结交；暴怒的人，不可与他来往。」（箴二十二 24）

1.心中那座小火山：在这个充斥着紧张、冲突和不满情绪的现代社会中，每个人的内心似乎都有一座小火山，随时可能喷发。这股愤怒的情绪，常常以各种不同的方式表现出来，包括生气与暴怒。智慧文学说：「好生气的人，不可与他结交；暴怒的人，不可与他来往；恐怕你效法他的行为。」「怒气」意思是用鼻孔气息来表达情绪的怒气和愤慨。当人内心与情感的升高，会使人产生情绪上的激动、愤怒或暴怒反应。「怒气」是吹熄心灵明灯的狂风，是融化智慧白雪的烈日，叫你失去理智，最终毁了自己。所以要控制自己的怒气，让自己的怒气经过建设性的处理。

2.近朱者赤近墨者黑：你和什么人在一起，就成为什么样的人，这是在强调人与人之间的影响力。若是与益友结交，就会受到良好影响而得到益处；反之，自然是受亏损，因为受到「他的行为」影响。脾气暴躁的人往往是因为情绪不稳定，不能很好地控制自己的情绪，所以急起来就横眉瞪目。和这样的人为伍，很容易被卷入到是非之中。

3.一位总统的自我要求：美国总统杜鲁门生前有个规定，任何在他愤怒之下写的信件，必须先在他的办公桌静置 24 小时才可以寄出。如果「冷静期」结束后，他仍然觉得有必要，他就会把那封信寄出去。直到杜鲁门去世时，办公桌的一个大抽屉里塞满了他没寄出去的信。时间能带来改变。每个人都有一座小火山，火山内部的热量达到一定的临界点就会喷发。减少喷发的做法，就是降温。

【纲要主题】42 教导处世箴言教训（二）（箴二十二 17-29）

一、教导守住处世本分（17-23、28-29 节）

- 1.谨记箴言传递他人（17-21 节）
- 2.不可抢夺欺压穷人（22-23 节）
- 3.不可挪移祖立地界（28 节）
- 4.办事殷勤满有荣誉（29 节）

二、教导认识处世箴言 (24-27 节)

- 1.不可结交暴怒的人 (24-25 节)
- 2.不要与人击掌作保 (26 节)
- 3.何必使人夺你卧床 (27 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》